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Till dig som vill läsa franska men är osäker på din behörighet
Vi får många frågor från personer som vill veta om de är behöriga att läsa franska. Frågorna gäller ofta två kurser: 

· Franska, grundkurs (A-nivå, FRAA01) eller 
· Franska, Nybörjarkurs II (FRAB02). 
Om du är en av dem som vill läsa de här kurserna men inte vet om du är behörig, skall du läsa nedanstående noggrant. Gör detta innan du kontaktar studievägledaren.
Behörighetskrav
För att vara behörig till Franska, grundkurs (A-nivån, FRAA01) krävs grundläggande behörighet och från gymnasiet Franska steg 3 samt Svenska B/Svenska 2B, alternativt att du har avslutat kursen FRAB02 (Nybörjarkurs II) med godkänt betyg.
För att vara behörig till Franska, Nybörjarkurs II (FRB02) krävs att du har avslutat kursen FRAB01 (Nybörjarkurs I) med godkänt betyg, alternativt att du har grundläggande behörighet och från gymnasiet Franska steg 2 samt Svenska B/Svenska 2B.
Vad gör jag om jag inte uppfyller behörighetskraven men har läst franska tidigare?
Om du inte uppfyller de formella behörighetskraven men anser dig ha goda förkunskaper i franska genom t ex studier utomlands finns det tre olika möjligheter för dig att visa din behörighet.
Vi rekommenderar dig att prova dessa möjligheter i den ordning som de presenteras nedan. Alltså i första hand 1, sedan 2 och i sista hand 3.
(1) I första hand - särskild prövning på Komvux

I första hand rekommenderar vi dig att gör en särskild prövning på Komvux. En prövning innebär att du på egen hand läser in en hel kurs och sedan mot en avgift prövas på kursen, vanligtvis ett skriftligt och ett muntligt prov. 

Observera att:
· För att bli behörig till Franska, grundkurs skall du registrera dig för prövning av minst franska Steg 3.
· För att bli behörig till Franska, Nybörjarkurs II skall du registrera dig för prövning av minst franska Steg 2.
Du hittar Komvux’ prövningar på respektive kommuns hemsida. Du kan t ex söka på GoogleTM efter Malmö + Komvux (eller den stad där man bor + Komvux). Där går man sedan in under Prövningar eller ibland Särskilda prövningar. De här prövningarna är avgiftsbelagda men det är väl använda pengar eftersom du efteråt får ett svenskt intyg på dina kunskaper.

Tänk på att Komvux’ prövningar endast ges under vissa perioder. Se därför till att vara ute i god tid innan du tänker söka till Franska, grundkurs eller Franska, Nybörjarkurs II.
(2) I andra hand -  Diplôme d’Études en Langue Française (DELF)

I andra hand kan du visa din behörighet genom att göra det sk DELF testet som är ett officiellt certifikatet i franska språket. Det är giltigt på många håll i världen. 
Observera att:
· För att vara behörig till franska, grundkurs skall du göra DELF-testet på minst nivå B1 på Europarådets skala för språkfärdigheter (Gemensam europeisk referensram för språk).
· För att vara behörig till franska, Nybörjarkurs II skall du göra DELF-testet på minst nivå A2 på Europarådets skala för språkfärdigheter (Gemensam europeisk referensram för språk).
Du kan använda GoogleTM och söka på DELF eller Diplôme d’Études en Langue Française för att hitta vem som anordnar testet nära där du bor. Det kan t ex vara Folkuniversitetet eller en skola. Testet är avgiftsbelagt.
I Malmö/Lund regionen anordnas testet av Malmö Borgarskola. Mer information hittar du här.

http://www.malmoborgarskola.se/index.php?sid=4&uID=46
(3) I tredje hand reell kompetens
Om du inte uppfyller något eller några behörighets krav till den utbildning som du sökt genom formella meriter, kan du i tredje hand ansöka om att universitetet/högskolan prövar din reella kompetens.
Universitetet/ högskolan gör en helhetsbedömning av alla inskickade meriter, inte bara dina studiemeriter. De prövar om din samlade kompetens ger dig förutsättningar att klara av den utbildning som du söker. Relevanta meriter kan till exempel vara genomgångna språkkurser utomlands och längre utlandsvistelser. 

Du kan läsa mer om detta på studera.nu:

https://www.antagning.se/sv/Ta-reda-pa-mer-/Forkunskapskrav/Behorig-pa-annat-satt/ 

Observera att: 
· Du även måste följa respektive universitet/ högskolas vidare instruktioner kring ansökan. Du kan läsa mer om detta på Lunds universitets hemsida:

http://www.lu.se/utbildning/anmaelan-och-antagning/behoerighet/reell-kompetens
Vill du ha en bedömning av reell kompetens skall du:
· anmäla dig senast sista anmälningsdag (15 oktober eller 15 april) på studera.nu och
· fylla i den blankett som du hittar på studera.nu och
· till blanketten ska du bifoga en skrivelse som ska innehålla:
· ett personligt brev där du utförligt beskriver vilka speciella kunskaper du har, hur du skaffat dessa och varför du anser att dessa kunskaper ger dig möjlighet att följa utbildningen. Beskriv detta noggrant. 
· handlingar som styrker dina uppgifter, intyg, betyg och/eller bedömningar från t.ex. arbetsgivare, lärare eller andra personer som känner dig väl. Betygskopior skall vara vidimerade
Blanketten, det personliga brevet och handlingarna som styrker dina uppgifter skall du skicka till:
VHS antagningsservice
833 82 STRÖMSUND 
Fram till en vecka före terminsstart så skall du vända dig till Antagningen centralt för att få din reella kompetens prövad. Senare än en vecka innan terminsstart kan du vända dig direkt till studievägledaren på Språk- och litteraturcentrum. 

Du skall vara medveten om att sena ansökningar alltid behandlas i mån av tid och i turordning. Du kan alltså inte räkna med att få din reella kompetens prövad om du är sent ute.

Om studievägledaren eller motsvarande bedömer att din reella kompetens inte klart framgår av din dokumentation och ditt personliga brev, kan du i mån av plats få möjlighet att göra ett prov i samband med terminsstart.
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