Sammanställning av kursvärdering för JAPC03, ht 2018
1= stämmer inte alls; 5 stämmer helt. 

Svarande: 24
Kommentarerna återges ordagrant, avgränsade med semikolon.
[bookmark: _GoBack]
1. Läraren/ lärarna var pedagogiska och kunde förklara innehållet på ett bra sätt: 3,91

Kom: Ofta kändes det som att lärarna ej försökt förstå de problem eleverna kan ha och fokuserade på fel saker; Vissa bättre än andra; Allt har varit lite virrigt den här terminen. Har inte känt mig säker på vad som förväntats inför tentan.

2. Kurslitteraturen var bra: 4,21

Kom: Något tråkig, ibland otydliga översättningar; Lätt förståelig.

3. Föreläsningarna och övningarna var givande: 3,56

Kom: Åter igen. Vissa mer än andra; Jag studerar så dåligt själv, men det går ändå! (studenten ger betyget 5 här); I felt we only worked with the book, exercises beyond the book feels like it could work well; Det är kanske mer mig personligen, men jag har inte kunnat ta åt mig mycket alls från föreläsningarna (studenten ger betyget 1 här).

4. Jag är nöjd med antalet föreläsningar: 3,96

Kom: Det var för lite tid till att öva grammatiken; Lär mig bättre under föreläsningar, så hade föredragit några fler; Många fler helst! (studenten ger betyget 1 här); Ingens fel direkt men de är för få (studenten ger betyget 1 här)

5. Tentamen motsvarade kursens innehåll: 4,39

Kom: Läsförståelsen sträckte sig utöver kursens innehåll; It appears to me that vocabulary we were told to skip appeared on the exam?

6. Tentamen var lagom svår: 3,96

Kom: Mest för att jag kom efter i studierna (studenten ger betyget 3 här).

7. Jag förstod vad som förväntades av mig: 3,81
Kom: 

8. Jag är nöjd med min egen insats under kursen: 3,29

Kom: Då jag inte förrän nyligen lyckats hitta ett bra sätt att ta åt mig innehållet på, lyckades jag inte lära mig allt jag behöver. Detta samt depression i början av terminen gjorde att det inte gick bra;  För många stress moment under terminen som gjort det svårt för mig; Aldrig, förutom hemtentan; Det var svårt att hänga med det gick lite för fort.

9. Jag gick ofta på föreläsningarna: 3,62

Kom: Några enstaka som till slut inte kändes lön att gå på; Alltid.
      10. Jag är nöjd med kursen: 3,86
Kom: Lärarna kunde varit bättre organiserade; I believe more flexible and active classes where we do other exercises beyond reading the book together would be more motivating and giving.
Övriga kommentarer: Ses nästa år! Det enda som är är väl att jag tycker att lärarna borde ta mer kontroll över föreläsningarna. Jag är på föreläsning ca 2 timmar om dagen jag vill inte att den lilla tid vi har ska gå åt till elevers anektdoter eller disskusioner som inte har något med materialet att göra (studenten ger betyget 2 under punkt 10);
Lärare: Shinichiro Ishihara, Rika Hayashi, Sawako Murao, Yuko Nowak, Axel Svahn. 




